

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО КАК ФАКТОР МОДЕРНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Современная динамика технологических, экономических, социальных и культурных изменений ставит перед учреждениями культуры новые задачи. Назрела потребность в модернизации традиционных, а также в разработке и внедрении инновационных направлений деятельности библиотек.

Хабаровская краевая детская библиотека создана в 1961 году. В 1962-м она была открыта для посещения читателями. Книжный фонд библиотеки насчитывает более 240 тысяч экземпляров. В ней работают 50 человек. С 2006-го по 2012 год библиотека входила в состав Дальневосточной государственной научной библиотеки как Центр детского чтения. В 2012 году Центр был преобразован в Хабаровскую краевую детскую библиотеку им. Н. Д. Наволочкина путём выделения из ДВГНБ. Статус юридического лица позволил краевой детской библиотеке расширить рамки своей традиционной деятельности, активно внедрять инновации, в том числе по реализации грантовых культурно-просветительных проектов.

Сегодня Хабаровская краевая детская библиотека — это общественная коммуникационная площадка, функционирующая как коммуникационный социокультурный центр. Библиотекари постоянно работают над созданием нового пространства в соответствии с запросами пользователей, предоставляя им возможность получения книг как в бумажном, так и в электронном виде. В библиотеке обеспечен доступ к единому национальному электронному ресурсу, сформированному в НЭБ.

В целях внедрения информационных телекоммуникационных технологий Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина регулярно организует видеотрансляции с библиотеками муниципальных районов Хабаровского края и региональными детскими библиотеками Дальневосточного федерального округа с использованием лицензионной программы Adobe Connect, проводя дистанционные курсы, конференции, встречи с писателями.

С 2014 года специалистами библиотеки созданы профили в социальных сетях Facebook, YouTube, [В]Контакте, Google+, Twitter. На главной странице официального сайта библиотеки даны ссылки на вышеперечисленные группы.

Кроме того, наши пользователи имеют возможность проведения интеллектуального досуга и общения в стенах самой библиотеки.

ХКДБ им. Н. Д. Наволочкина в течение последних лет ведёт целенаправленную работу по развитию социального партнёрства с муниципальными органами власти, учреждениями культуры и образования, выезжая в муниципальные районы Хабаровского края. В 2014 году библиотека провела краевую литературную промоакцию «Край читающих детей» в шести муниципальных районах Хабаровского края, участниками которой стали более двух тысяч детей и взрослых.

В 2015 году сотрудники библиотеки организовали деятельность мобильного культурного центра для детей «Территория чтения» в районах края. Около 200 детей в каждом районном центре было вовлечено в яркое действо с участием литературных героев. Главным персонажем мероприятия был кот Егор из повести-сказки Николая Дмитриевича Наволочкина «Каникулы кота Егора». Девчонки и мальчишки стали активными участниками игр, викторин, конкурсов, эстафет, литературного флэшмоба.

В 2016 году, реализуя грантовый проект по созданию мобильного центра развития традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера (КМНС) «Тэлунгу», финансово поддержанный Министерством культуры Российской Федерации, наши сотрудники побывали во многих районах края, организуя дни национальной культуры. Для учащихся образовательных учреждений г. Хабаровска проведены мастер-классы (творческие мастерские). Сформирована передвижная выставка «Культура КМНС», экспонирующая элементы одежды и быта. Организована книжно-иллюстративная выставка «Древняя земля нани» и продемонстрирована в четырёх муниципальных районах края в рамках проведения дней национальной культуры. На выставке представлена научно-познавательная и художественная литература о жизни и быте коренных малочисленных народов Приамурья. Проведены автобусные экскурсии для учащихся общеобразовательных учреждений г. Хабаровска к петроглифам Сикачи-Аляна (амурские петроглифы).

Библиотека в течение последних лет ведёт целенаправленную работу по расширению своей аудитории, привлекает к своим мероприятиям новые категории пользователей: детей с ограниченными возможностями здоровья и их родителей, представителей творческих, досуговых объединений и молодёжных субкультур. Благодаря развитию грантовой проектной деятельности у библиотеки появились новые партнёры.

В 2015 году в библиотеке были проведены мероприятия по созданию доступной среды для посетителей с ограниченными возможностями здоровья.

Сотрудники библиотеки прошли обучение методикам организации культурно-досуговой, просветительской и социальной работы с особыми пользователями. Специалисты освоили основы дактильной речи и жестового языка в рамках проекта «Говорящие руки» Краевой детско-молодёжной организации инвалидов по слуху «Аридонс». Полученные знания помогают работникам библиотеки в общении с пользователями, имеющими ограничения здоровья по слуху.

Осуществлённый комплекс технических и организационных мер по созданию комфортной доступной среды в библиотеке позволил организовать творческую деятельность с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

В 2016 году Хабаровской краевой детской библиотекой им. Н. Д. Наволочкина совместно с АНКО «Точка роста» был реализован арт-терапевтический проект «Территория возможностей» для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), получивший грант мэра г. Хабаровска. Целью проекта являлось создание условий для улучшения качества жизни семей с такими детьми через организацию их летнего отдыха, включающего развитие творческих способностей детей и повышение уровня информационной компетентности родителей.

В результате реализации проекта был организован летний оздоровительный отдых для 10 семей с детьми с ОВЗ. В библиотеке созданы благоприятные условия для развития творческих способностей особенных детей, организованы инклюзивные занятия с детьми с ОВЗ и без особенностей в развитии с использованием методов экспрессивной арт-терапии: песочной терапии и сказкотерапии. Занятия позволили повысить уровень психического и социального здоровья детей, создать условия для упрощения и ускорения социализации детей с ОВЗ в рамках творческой деятельности, а также повысить уровень информационной компетентности родителей, имеющих детей с ОВЗ, по вопросам правовой, психологической и социальной поддержки.

Несмотря на то что проект был завершён, работа с использованием методов арт-терапии с детьми-инвалидами продолжается и сегодня в рамках основной деятельности библиотеки.

В целях развития социального партнёрства с социально ориентированными некоммерческими организациями края библиотека взаимодействует с Хабаровским благотворительным фондом «Счастливое детство» по реализации проекта «Через творчество к жизненной силе» для детей с ОВЗ.

Развивается обслуживание детей, находящихся на лечении в детских лечебных учреждениях. Еженедельно библиотекари привозят детям,

находящимся на лечении, яркие издания: сказки, стихи, раскраски и многое другое. Каждый ребёнок имеет возможность познакомиться с новыми книжками, полистать журнал и получить приз, ответив на вопросы литературных и познавательных викторин. В канун Нового года детей поздравляют библиотекари в костюмах Деда Мороза и Снегурочки.

В рамках методической работы нашей библиотекой в партнёрстве с Российской государственной детской библиотекой (РГДБ), региональными детскими библиотеками субъектов Российской Федерации, муниципальными библиотеками Хабаровского края в 2016 году проведена Межрегиональная медиаплощадка «Социальное партнёрство как фактор повышения качества библиотечных услуг для юных пользователей с ограниченными возможностями здоровья». В ней приняли участие ведущие специалисты РГДБ, представители министерств социальной защиты населения и культуры Хабаровского края, государственных, некоммерческих организаций, занимающихся вопросами охраны материнства и детства, внешкольных учреждений, благотворительных и общественных фондов.

Проведение медиаплощадки ещё раз подтвердило важность и востребованность этого направления библиотечной деятельности. Включение детскими библиотеками в свою работу программ адаптации и обеспечения доступности библиотечных услуг детям с ОВЗ позволяет создавать безопасную и комфортную среду для особых читателей.

Благодаря реализации в 2015 году проекта в партнёрстве с АНО «Центр поддержки семьи, материнства и детства “Ника”» на средства гранта губернатора Хабаровского края в библиотеке была создана детская игровая зона, что позволило организовать деятельность «Библиосада» для детей дошкольного возраста, не посещающих детские дошкольные учреждения. Для них опытными библиотекарями проводятся развивающие и обучающие занятия.

С целью обсудить перспективы дальнейшего развития библиотек как хранителей культурного наследия и просветительских центров на местах в 2016 году нашей библиотекой был организован межрегиональный круглый стол «Измениться, чтобы стать востребованными» (о деятельности детских и общедоступных библиотек по реализации федерального «Модельного стандарта деятельности общедоступных библиотек»). К участию были приглашены специалисты библиотечного сообщества ДФО. В формате видеоконференцсвязи в дискуссии участвовали библиотекари из муниципальных районов Хабаровского края, а также Приморского края, Еврейской автономной и Сахалинской областей и Республики Саха (Якутия). В ходе круглого

стола обсуждались пути реализации Модельного стандарта, шёл обмен инновационным опытом работы. Темы выступлений участников были многогранными и касались актуальных вопросов библиотечной деятельности: «Взаимодействие с пользователями в виртуальном пространстве», «Творческий клуб в детской библиотеке», «Библиотека — площадка для общения» и др. Обмен опытом послужил новым импульсом в инновационной деятельности дальневосточных библиотек.

В последние годы в библиотеке получило развитие новое направление деятельности — партнёрство с различными досуговыми и творческими объединениями, в том числе с представителями молодёжных субкультур. В 2015 году в библиотеке впервые прошёл хабаровский конвент «GeekZone», посвящённый фэнтези, комиксам и компьютерным играм. Посетители мероприятия смогли пообщаться с писателями Ником Перумовым и Милой Коротич. Встреча с известным писателем-фантастом Перумовым прошла в онлайн-режиме. Вниманию зрителей были представлены стенды по различным фантастическим и игровым мирам, интересные площадки, настольные игры. Украсили конвент участники в ярких импровизированных костюмах. Это яркое событие вызвало большой интерес у молодёжи города, и с тех пор «GeekZone» стала проводиться ежегодно.

В 2016 году впервые состоялся молодёжный фестиваль «KJC Fest», посвящённый культуре трёх стран: Китая, Кореи и Японии. В нём приняли участие более 200 представителей творческой молодёжи г. Хабаровска. В рамках фестиваля была подготовлена обширная конкурсная программа в нескольких номинациях: Cosplay, Cover Dance, Art, «Фанфикшен и оригинальные рассказы», конкурс исполнителей, а также конкурс фотокосплея. Участники «KJC Fest» выступили перед зрителями с танцевальными номерами, стилизованными под оригинальные выступления персонажей аниме и дорам — мелодраматических молодёжных сериалов. Очередной молодёжный «KJC Fest» состоится в апреле текущего года.

В октябре 2017 года сотрудники Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н. Д. Наволочкина поддержали инициативу Хабаровского компьютерного музея и провели масштабную технологическую интерактивную площадку под названием «ТехноЗона». Попасть в «ТехноЗону» в этот день могли взрослые и дети, увлечённые техническим творчеством, конструированием, моделированием или робототехникой. Для каждого нашлось что-то интересное. Уже на входе в библиотеку можно было увидеть, как работает настоящий робот-пожарный, которым управляли сотрудники МЧС. А вот

квадрокоптерами управляли совсем юные навигаторы. Эти современные радиоуправляемые летательные аппараты сейчас очень популярны и всегда вызывают живой интерес.

Разнообразные площадки посетителям «ТехноЗоны» предложил Хабаровский краевой центр развития творчества детей и юношества, который расположился в одном из залов библиотеки. Здесь были организованы мастер-классы по изготовлению мини-планеров, управлению роботами и многое другое. На книжной выставке были представлены красочные познавательные издания по робототехнике и техническому творчеству из фондов библиотеки, а также конструктор «Лего» для самых маленьких гостей.

В читальном зале на площадках «Ретро-конструкторы» от Хабаровского компьютерного музея и у стенда фестиваля «NOVA» можно было собрать собственные модели. Здесь же с основами робототехники всех гостей знакомила Школа конструкторско-интеллектуальной деятельности. Большой интерес вызвали и телемосты с писателями-фантастами Алисой Рекуновой и Александром Мазиным.

В 2017 году активизировалась работа с представителями Ассамблеи народов Хабаровского края. В стенах библиотеки проходили фестивали и концерты детей, представителей разных национальностей. Кроме того, библиотека стала партнёром этой организации в реализации проекта «Уроки дружбы», получившего грант администрации г. Хабаровска. На уроках дети знакомились с культурой, традициями, языком, кухней народов, проживающих в нашей многонациональной стране.

В 2017 году в партнёрстве со Спортивной федерацией го Хабаровского края в библиотеке получило развитие новое направление деятельности — развитие интеллектуальной игры в го. В библиотеке проводятся занятия, секции, турниры и первенства среди детей и молодёжи края.

Начиная с середины 2017 года краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина в партнёрстве с Хабаровским городским общественным движением гражданской инициативы «Хабаровск — это МЫ» участвует в реализации грантового просветительского проекта «Гордость края глазами детей», или «Сохраним историю вместе», финансово поддержанного правительством Хабаровского края. Специалисты библиотеки организовали и провели цикл мероприятий по произведениям дальневосточных детских писателей-юбиляров Николая Дмитриевича Наволочкина и Елены Викторовны Неменко. Кроме того, были осуществлены выездные праздничные программы «Надо верить в чудеса!» в Бикинском, Вяземском и им. Лазо районах Хабаровского

края. Программа праздника, посвящённого юбилеям писателей-дальневосточников, включала в себя театрализованное представление с участием литературных героев и организацию творческих площадок для детей.

Большой интерес у читателей вызвало торжественное открытие в библиотеке выставок-инсталляций, посвящённых жизни и творчеству Елены Викторовны Неменко и Николая Дмитриевича Наволочкина. Мероприятие прошло в театрализованной форме: герои книг писателей рассказали юным читателям библиотеки о творчестве любимых авторов. Затем ребята познакомились с материалами выставок, представленными в витринах изданиями, фотографиями и личными вещами писателей.

Апогеем в реализации проекта явилось открытие в библиотеке в День рождения Хабаровского края (20 октября 2017 года) экспозиции «Дом-музей Николая Дмитриевича Наволочкина», точной копии его «родового гнезда» — дома в с. Николаевке Еврейской автономной области.

С осени 2017 года благодаря партнёрским связям с организацией «Telescopchik.Ru» в библиотеке проводятся еженедельные лекции клуба «Астрономия в Хабаровске» для всех категорий населения, увлекающихся астрономией.

Таким образом, создавая новое пространство, расширяя социальные партнёрские связи, круг пользователей, Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина становится местом притяжения, интеллектуальным, информационным, социокультурным центром для детей, подростков и руководителей детского чтения Хабаровского края.